

## 說話是銀、沉默是金

此八個字，曾幾何時走進心裡已記不清。但年事漸長，更體會真有其意思。經常講道及為人師表者，要不說話多時是難，直到有天感冒失聲，醫生吩咐「你這幾天說話不要多」，就自覺要停下。我的職業須說話，不想說也得說，但生活裡不用說，不停地說，就大有人在。話多，有時令人煩厭，但聖經吩咐，人要說「正面的話」（積極、造就人、充滿恩典、真理、生命話語等）就有不少教導。

## 說話的啟迪

「生死在舌頭的權下，喜愛它的，必吃它所結的果子。」（箴言 18:21）話語不是中性的，它會結出生命或死亡的果子！

「污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。」（以弗所書 4:29）說話標準不是「不罵人」就夠，而是要主動「造就人、給人恩典」。

「溫良的舌是生命樹，乖謬的嘴使人心碎。」（箴言 15:4）「溫良的舌」比內容更重要，語氣與態度決定影響力。

「良言如同蜂房，使心覺甘甜，使骨得醫治。」（箴言 16:24）好話不只是「聽起來舒服」，實際上有醫治身體與心靈的力量。

「你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。」（歌羅西書 4:6）正面說話不是天真，而是智慧，帶著恩典真理，像鹽一樣有味道又有保存力。

相信不用再引下去，我們大抵已明白神旨的美意。

## 更大敬畏感

可怕的是「我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來；因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。」（馬太福音 12:36-37）耶穌親自警告，說話要向神交帳，每句話都會被記錄，將來要逐句審查。這真理帶來人極大的敬畏感，又或會改變很多人說話習慣的「終極動力」！

## 說話核心原則

原來話語有其權柄（生殺、醫治、毀壞都在舌頭），標準不只是「不說壞話」，而是「要說造就人的好話」每句話將來都要向神交代，但願大衛的禱告，能成為多人每天的晨禱。「願我口中的言語、心裡的意念在你面前蒙悅納。」（詩篇 19:14 下）原來正面說話的根源是「裡面的意念」先蒙悅納！

## 生命脆弱、言說剛強

近月香港大埔發生的超級大火災，令全球的人均觸動及感到生命是何等脆弱！求神掌管我等在見祂面時，我們的言說，也經得起考驗，可以安然見主！